Наталія РОТАР 
Ярмистий М. В., Катеринчук П. М. Основи держав​ного управління: Навчальний посібник. – Чернівці: Прут, 2008 – 172 с. 
Державне управління як наукова теоретична дисципліна і водночас сфера практичної діяльності зорієнтоване на вирі​шення проблем державної організації та врегулювання сус​пільного життя. Будь-яка сучасна держава не може існувати поза процесами, що відбуваються у світі і повинна врахо​вувати вимоги сформованої та функціонуючої системи між​народних відносин. Держава зобов’язана створювати умови для задоволення потреб та інтересів своїх громадян, здобу​вати їхню довіру в процесі реалізації державної політики. Внаслідок цього сучасні держави, прагнучи забезпечити ста​більність у суспільстві, активно шукають нові форми дер​жавного управління, аналізуючи існуючу практику та між​народний досвід. Не є винятком й Україна, яка переживає непростий період трансформації в правову державу. Перед Україною стоять непрості завдання оновлення державного, економічного і всього суспільного ладу з одночасним поліп​шенням якості життя населення. Мова йде про створення сус​пільного ладу, який відповідає критеріям постіндустріаль​ного, інформаційного суспільства. Це передбачає зміцнення держави, розвиток демократичних і, разом з тим, ефективних форм державного управління, дотримання принципів право​вої держави, закріплення і захист фундаментальних прав та основних свобод людини. У цьому контексті особливого зна​чення набуває осмислення теоретичних основ державного управління та відповідної функціонуючої системи в Україні.Саме цим актуальним проблемам суспільного розвитку, пов’язаних з функціонуванням сучасної системи державно​го управління, присвячений навчальний посібник „Основи державного управління, підготовлений до друку Директо​ром Чернівецького регіонального центру підготовки та під​вищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій М. В. Ярмистим та доцентом кафедри міжнародної інформації факультету історії, політології та міжнародних відносин Чернівецького національного універ​ситету імені Юрія Федьковича П. М. Катеринчуком. 

До уваги читачів пропонується осмислення складних про​блем сучасної організації державного управління в Україні, багато з яких недостатньо глибоко досліджені сучасною наукою. З точки зору методології інтерес викликають судження фахівців з питання визначення базового поняття – „державне управління”. Визначення цього поняття в широкому і вузько​му смисловому значенні, як і концептуальні позиції з інших питань організації державного адміністрування, свідчать про те, що теоретичні основи науки про державне управління ще перебувають у стадії формування. Це логічно пояснюється тим, що навчальна і наукова дисципліна про державне управ​ління почала формуватися в нашій країні тільки в 90-х рр. ХХ століття. У зв’язку з цим деякі теоретичні положення да​ної дисципліни або механічно запозичені з зарубіжних науко​вих концепцій, або мають досить дискусійний характер. Це не можна оцінювати лише як методологічну неспроможність науки про державне управління в Україні, адже аналіз існую​чого наукового доробку доводить, що в стані переосмислен​ня концептуальних основ, поглядів і парадигм знаходиться більшість суспільних наук, як в Україні, так і в зарубіжних країнах, що більшою мірою засвідчує їх динамічність та ра​ціональність, ніж говорить про недоліки. 

Автори навчального посібника, аналізуючи державне управління, чітко визначають його предмет та зміст, функ​ції та методи, наголошують, що на сьогодні державне управ​ління важливо розуміти як галузь науки, що складається з багатьох дисциплін, зосереджених на процесах і функціях управління, як вид діяльності держави, що проявляється у вигляді виконавчої та розподіляючої функцій. 

Вихідним у викладі матеріалів другого розділу, присвя​ченого системі органів державного управління України, є принцип поділу влади, який Парламентська Асамблея Ради Європи визнала основною частиною загальноприйнятих конституційних традицій Європи, стандартів Ради Європи і вродженою особливістю демократичної інституціональної системи. Автори посібника зауважують, що науковці і прак​тики вказують на поширення цього принципу – майже всі демократії в сучасному світі конструюють свої централь​ні органи влади на принципі поділу влади, а взаємодія між основними державними інститутами є ключовим питанням. Однак, не у всіх державах цей принцип одержав визнання в конституційній доктрині та практиці, а в тих державах, де даний принцип визнано й закріплено на правовому рівні, його розуміння має самобутнє забарвлення. 

Позитивно оцінюючи обраний авторами підхід до ви​світлення досвіду організації державного управління у за​рубіжних країнах, зауважимо, що авторам більш детально слід було зупинитися на аналізі ефективності державного управління як головного критерію оцінки контрольної ді​яльності і головної мети контролю. Питання ефективно​го застосування державного контролю залишаються од​ними з найактуальніших у теорії та практиці державного контролю. У нормативних правових актах такі поняття, як ефективність контролю або ефективність окремих ви​дів контрольної діяльності, конкретно не визначені. Дана обставина викликає складності у встановленні конкретно-вимірюваних показників і критеріїв оцінки ефективності державного управління. 
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