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Система місцевого самоврядування є важливим складником територіальної організації влади будь-якої, демократичної за своїм розвитком, країни. Сама ж система місцевого самоврядування як така, в Україні, де-факто, ще не склалася, оскільки механізм місцевої влада ще не працює в самоврядному режимі, остаточно не сформована територіальна організація влади, не створено фінансово-економічного підґрунтя. Але елементи цієї системи присутні та продовжують розвиватись за умов:
· існуючих політичних традицій та історичного досвіду;
· фінансово-еюномічної кризи;

· особливостей політично-правового розвитку держави,
нестабільного конституційного та законодавчого регулювання;
· подолання психологічних стереотипів патерналістськогс
мислення [27].
У новітній історії України можна виділити декілька етапів зміни системи організації влади [27]:
· перебудова, або руйнація партійно-олігархічного керівництва;
· законодавче наближення до сучасних форм організації влади,
декларованого проголошення суверенітету,   запровадження принципів
політичної демократії,
· державотворення, розбудова державного механізму в умовах
проголошення й утвердження незалежності України;
· дезорганізація влада й управління, як наслідок політичного
протистояння, політичної та економічної кризи у суспільстві.
В Україні існують три основні ланки адміністративного поділу на територіальному рівні: область, район (сільський), район (міський). До цього додаються 5 ланок на муніципальному рівні, серед яких одна

сільрада, тяжіє до територіального рівня, селище - Інша ланка - до муніципального. Решта ланок - міські: міста районного, обласного та державного значення Окреме місце займає адміністративно-територіальна одиниця у складі України - Автономна Республіка Крим.
У березні 1998 року відбулися вибори депутатів місцевих рад і сільських, селищних, міських голів. У результаті - сформувалися відповідна структура та склад органів місцевого самоврядування в Україні. Сьогодні систему місцевого самоврядування складають: 24 обласні, 488 районні, 466 ;«^ь«а, 93 районні (у містах рада), а .аюж -790 рад у селищах міського типу і 10227 сільських рад [11].
До елементів місцевого самоврядування, що складають його систему, відповідно до Закону України "Про місцеве самоврядування в Україні", належать:
· територіальна громада;
· сільська, селищна, міська рада;

· сільський, селищний, міський голова;
· виконавчі органи сільської, селищної, міської рад;
· районні (в місті) ради, які створюються у містах із районним
поділом, за рішенням територіальної громади міста або міської ради;

· районні та обласні ради, що представляють інтереси
територіальних громад сіл, селищ, міст;
· інституції самоорганізації населення.
Останніми роками поняття "територіальна громада", "громада" вийшло на нову ступінь свого розвитку, до того ж, воно частіше використовується у різного рівня нормативних документах: від місцевих актів до Конституції України. Необхідність як теоретичного, так і практичного осмислення поняття, сутності територіальних громад зумовлена невідкладними потребами розвитку суспільства. Концепція громади, що безпосередньо пов'язана з місцевим самоврядуванням була також предметом уваги вітчизняних правників, політиків і громадських діячів XIX ст., зокрема, М. Драгоманова, МТрушевського, Р. Лащенко, С.Шелухіна та інших. Дж. Хілер у 1955р., дослідивши 94 визначення громад, зробив висновок, що, незважаючи на розбіжності, більшості з них властиві такі ознаки: соціальна взаємодія, площа і загальний зв'язок [28].
Значний вплив на формування територіальних громад та розвиток стійких внутрішніх зв'язків їх членів здійснюють і політико-адміністративні чинники. Політична влада перетворює звичайну сукупність жителів, потенційну громаду - з реальну. До того ж, необхідно зауважити, що роль політичної влада у створенні територіальних громад
17
настільки велика, що вона не тільки може створювати, але і руйнувати, розєднувати існуючі громади на кілька, або ж своєю діяльністю чи ж її відсутністю призводити до послаблення зв'язків як з нею, так і між людьми, занепаду самої громади.
Тому, мабуть, не випадково перелік термінів ст.1 Закону "Про місцеве самоврядування" розпочинається із визначення територіальної громади, як первинного та провідного суб'єкта системи місцевого самоврядування. Отже, територіальна громада - жшпелі, об'єднані постійним проживанням у межах села, селища, міста, що є самостійними адміністративно-територіальними одиницями, або добровільне об'єднання жителів кількох сіл, що мають єдиний адміністративний центр. Під цим визначенням законодавець розуміє:
· жителів, об'єднаних постійним місцем проживання;
· територіальна основа місцевого самоврядування - село, селище
та місто.
Іншими словами, до територіальної громади можуть входити не лише громадяни України, а й іноземці та особи без громадянства, що постійно проживають у межах села, селища, міста і користуються, відповідно до ст. 26 Конституції України, такими ж правами і свободами, а також виконують такі ж обов'язки, як і громадяни України. До того ж., вони реалізують такі функції:
· управлінську;
· установчу;
· координуючу;
· контролюючу та інші.
У пункті 1 ст. 6 Закону чітко закріплено принципове положення про статус територіальної громади. Зокрема, вказується, що первинним суб'єктом місцевого самоврядування, основним носієм його функцій і повноважень є територіальна громада села, селища, міста.
Територіальна громада наділена конкретною правосуб'єкгністю: правом формування відповідних органів, проведення місцевих референдумів, управління місцевими бюджетами та комунальною власністю тощо.
Територіальні громади сусідніх сіл можуть об'єднуватися в одну територіальну громаду, створювати єдині органи місцевого самоврядування та обирати єдиного сільського голову (п.2 ст.6 ) [4].
Добровільне об'єднання територіальних громад відбувається за рішенням місцевих референдумів відповідних територіальних громад сіл. Таке рішення е наданням згоди на створення спільних органів місцевого самоврядування, формування спільного бюджету, об'єднання комунального майна (п.3 ст.6 )[4].
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Вихід Із складу сільської громади здійснюється за рішенням референдуму відповідної територіальної громади (п.4 ст.6) [4].
Ці пункти шостої статті, на законодавчому рівні, регулюють питання про об'єднання - роз'єднання територіальних громад.
Представницький орган місцевого самоврядування - виборний орган (рада), який складається з депутатів і, відповідно до закону, наділяється правом представляти інтереси територіальної громади та приймати від її імені рішення.
Враховуючи особливості адміністративно-територіального устрою нашої держави, система представницьких органів місцевого самоврядування складається з двох рівнів:
· сільські, селищні, міські ради - місцеві ради;
· районні та обласні ради.
Наявність таких двох рівнів аж ніяк не дає підстав підпорядковувати органи першого рівня - другому. Відповідно до положень ст. 10 [4], можна зробити висновок про те, що саме місцеві ради - єдині представницькі органи територіальних громад. Саме цим радам належить провідна роль і, окрім цього, - це ті інституції, які безпосередньо працюють із людьми та представляють найближчий до громадян рівень управління. Отже, місцеві ради як представницькі органи:
•
це - виборні органи, що складаються з депутатів, обраних
безпосередньо територіальною громадою;
» акумулюють інтереси територіальних громад і володіють правом представляти їх;
•
мають виключне право приймати рішення від імені
територіальної громади.
Обласні та районні ради не виступають представницькими органами обласних і районних громад, оскільки Конституція України не визнає наявності таких громад, і не розглядає населення області, району як суб'єкта місцевого самоврядування, а обласні та районні ради конституюються як органи місцевого самоврядування, що представляють спільні інтереси територіальних громад, сіл, селищ, міст у межах повноважень, переданих їм сільськими, селищними, міськими радами [18].
Відповідно до п.2 ст. 5 Закону "Про місцеве самоврядування в Україні", у містах із районним поділом, за рішенням територіальної громади міста або міської ради, можуть утворюватися районні в місті ради, які, відповідно, формують виконавчі органи та обирають голову ради, який одночасно є головою її виконавчого комітету.
Органи самоорганізації населення - це також представницькі органи, що створюються частиною жителів, як тимчасово або постійно
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проживають на відповідній території в межах села, селища, міста (ст, 1) [4] або району в місті. До системи самоорганізації населення належать загачьні збори (сходи), конференції громадян та інші територіальні форми вияву безпосередньої демократії, а також - органи самоорганізації громадян, - ради або громадські комітети, інші органи, що створюються, відповідно, в межах будинків, вулиць, кварталів, районів, мікрорайонів, селищ, сільрад як адміністративно-територіальних одиниць.
Виконавчі ергами місцевого самоврядування - органи, які, відповідно до Конституції України та Закону Угр.?їни "Про місцеве самоврядування в Україні", створюються сільськими, селищними, міськими, районними в містах (у випадку їх створення) радами для здійснення виконавчих функцій і повноважень місцевого самоврядування, реалізації рішень, ухвалених територіальними громадами, відповідними радами у межах, визначених цими та іншими законами.
Виконавчий комітет ради є одним із найважливіших її виконавчих органів. Для організації своєї роботи виконавчий комітет приймає, як і рада, регламент, котрий регулює планування його роботи, порядок підготовки та внесення питань на засідання, процедуру прийняття рішень і контролю за їх виконанням. Основною формою роботи виконавчого комітету є засідання, що проводяться відкрито та гласно, за винятком розгляду питань, які складають державну таємницю або ж у випадку прийняття окремого рішення про проведення закритого засідання.
До виконавчих органів ради належать також відділи, управління та інші виконавчі органи, які можуть створюватись сільською, селищною, міською, районною у місті радою, у межах затверджених нею структури та штатів, з метою здійснення повноважень, що належать до компетенції рад (ст. 54) [4]. Положення про них затверджуються відповідною радою.
Виконавчі органи рад є формою здійснення територіальною громадою функцій місцевого самоврядування. Тому, вони залежать не тільки від органів, що їх формують, але й від територіальних громад, здатних впливати все ж таки на їх діяльність.
Посадова особа органів місцевого самоврядування - особа, яка працює в органах місцевого самоврядування, має відповідні посадові повноваження у здійсненні організаційно-розпорядчих та консультативно-дорадчих функцій та отримує заробітну плату за рахунок місцевого бюджету. Отже, це не всі працівники органів місцевого самоврядування, а лише:
•
керівники місцевого самоврядування (сільські, селищні, міські
голови);
*
керівники органів місцевого самоврядування (голови районних,
районних у містах, об-ішсних рад, керівники відділів, управлінь, Інших
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оргашв місцевого самоврядування, відповідних підрозділів цих органів);
*
відповідальні працівники органів місцевого самоврядування,
які займають посади, пов'язані з виконанням організаційно-розпорядчих
або адміністративно-господарських обов'язків.
Органи самоорганізації населення є природним доповненням та елементом системи місцевого самоврядування, основним завданням яких є сприяння та підтримка громадсько-корисних справ. Органи самоорганізації населення ^ьорюються шляхом виборів ни .«иальних зборах або конференціях за місцем їх проживання на термін дії повноважень представницького органу місцевого самоврядування. До основних завдань цих органів належать:
*
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та законів України, реалізації рішень органів державної виконавчої влади та оргашв місцевого самоврядування, місцевих референдумів, зборів громадян за місцем проживання, прийнятих у межах їх компетенції;
· внесення пропозицій до проектів програм соціально-
економічного розвитку відповідних адміністративно-територіальних
одиниць;
· участь у здійсненні контролю за дотриманням іншими
суб'єктами правил забудови відповідних адмінетративно-територіальних
одиниць, вимог щодо раціонального використання природних ресурсів;
· сприяння належній організації комунального господарства та
контроль за діяльністю відповідних підприємств та організацій,
здійснення повноважень, делегованих цим органам відповідною радою.
до елементів системи місцевого самоврядування, що з'явилися не так давно, належать асоціації місцевого самоврядування, що створюються з метою ефективнішого здійснення повноважень, захисту прав та інтересів територіальних громад. Як зауважують науковці [11], об'єднання в асоціації та вступ до них, а також створення інших форм об'єднання органів місцевого самоврядування є одним із найбільш пріоритетних і дієвих напрямків забезпечення розв'язання актуальних проблем соціально-економічного розвитку відповідних адмшістративно-територіальних одиниць. Це, зокрема. Асоціація міст України, Українська асоціація місцевих та регіональних влад, Асоціація демократичного розвитку і самоврядування України, Всеукраїнське об'єднання місцевого та регіонального розвитку, Ліга історичних міст України та інші. Органи місцевого самоврядування та їх асоціації можуть також входити і до міжнародних асоціацій. Однак, необхідно мати на увазі, що асоціаціям, спілкам та Іншим об'єднанням органів місцевого самоврядування не
Повноваження органу самоорганізації населення, відаовідао до ст. 80 Загону "Про місцеве самоврядування в Україні, припикяються дотерміново у випадках:
· невиконання рішень сільської, селищної, міської, районної (у
місті) ради, її виконавчого комітету, загальних зборів громадян або
невиконання своїх повноважень;
· його саморозпуску.
Повноваження органів самоорганізації населення встановлюються, зазвичай, терііггс". у два роки. Рішення про д^™р*пнове припинення повноважень органу самоорганізації населення, що були передані йому на підставі п. 20 ч. 1 ст. 26, приймається:
•
загальними зборами громадян, що утворили цей орган, за
наявності однієї з підстав, викладених у ч. 1 ст. 80 цього Закону. У цьому
випадку повноваження органів місцевого самоврядування є обмеженими,
порівняно з повноваженнями загальних зборів громадян;
або:
•
відповідною радою, виключно, на пленарному її засіданні (ч.
1 п. 47 ст. 26 цього Закону) у порядку, визначеному для їх створення.
Розгляд питання гарантій та відповідальності посадових осіб та органів місцевого самоврядування вказує на важливість та необхідність формування цілісного механізму, що дасть можливість цивілізовано та конструктивно впливати на функціонування та розвиток місцевого самоврядування в Україні.
Тема 7: "Місцеве самоврядування в зарубіжних країнах"
1. Всесвітня Декларація місцевого самоврядування.
2. Європейська Хартія про місцеве самоврядування.
3. Моделі управління на місцях.
4. Місцеве самоврядування в зарубіжних країнах.
Місцеве самоврядування має свої особливості у США, Італії, Франції, Польщі, Німеччині, а тепер уже і в Росії, Казахстані, Литві та інших державах. Тому поняття місцевого самоврядування, як зазначав Ю.Панейко [26], можна осягнути лише шляхом індукції, емпірично узагальнюючи усталені правові форми самоврядування в окремих державах. Сьогодні думка про місцеве самоврядування сформувалася і в нашій країні, знайшла своє втілення у Конституції України, Законі "Про місцеве самоврядування в Україні", а також - у міжнародних документах, зокрема, в Європейській хартії, Всесвітній Декларації про місцеве самоврядування.
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Всесвітня Декларація місцевого самоврядування [14] була проголошена Інтернаціональною спілкою місцевих влад (ІСВМ), що зібралась 23-26 вересня 1985 року в Ріо-де-Жянейро, ка свій ХХУІІ-й Міжнародний юнгрес. її метою було вироблення єдиного стандарту для всіх націй, до якого потрібно прагнути, намагаючись досягнути ефективнішого демократичного процесу, поліпшуючи добробут населення. Ця Декларація складається із преамбули та 11 статгей, де визначені основа та концепція місцевого самоврядування, компетенція його оргашв та умови праці обраних представників, нагляд за діяльніс™" місцевих органів влади, їх кошти, спілки та міжнародні зв'язки, а також, - правовий захист місцевих органів влади та їх автономність. Зокрема, нижче вказані основні положення цього документа:
· місцеве самоврядування - це не лише право, але й обов'язок
місцевих органів влади регулювати та вести громадські справи під свою
особисту відповідальність і в інтересах населення (п. 1 ст. 2);

· надана місцевим органам самоврядування влада, як правило,
має бути виключною та повною. І навіть тоді, коли центральним або
регіональним органам державної влади надано юнституцією або статутом
втручатися у справи, відповідальність за які вони поділяють із місцевими
органами самоврядування, останні мають залишати за собою право на
вияв ініціативи та прийняття рішень (п. 4 ст. 3);

· зміни меж повноважень місцевих органів влади мають
відбуватися відповідно до закону і після консультацій із зацікавленою
місцевою громадою або кількома громадами, а за необхідності - за
допомогою референдуму, якщо таке передбачено статутом (п. 2 ст. 4);
· умови праці обраних на місцях представників влади повинні
гарантувати вільне виконання їх функцій (п. 1 ст. 6);
е нагляд за місцевими органами влади має здійснюватися лише для забезпечення дотримання законності в діяльності органів (п, 2 ст. 7).
Європейська Хартія місцевого самоврядування є першою та єдиною міжнародною конвенцією, що визначає та захищає принципи місцевого самоврядування в Європі. Європейську Хартію місцевого самоврядування було складено у Раді Європи комітетом урядових експертів, під управлінням Керівного комітету з місцевих і регіональних демократій (СВЬК), на основі проекту, запропонованого Постійною конференцією місцевих та регіональних органів влади Європи (СЬАКЕ).
Хартію було запропоновано для підписання у вигляді конвенції країн-членів Ради Європи, 15 жовтня 1985 р., наXX пленарному засіданні СЬ АКЕ, і тільки після підписання чотирьох ратифікаційних грамот вона набула чинності І вересня 1988 р.
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На сьогодні Хартію підписали та ратифікували наступні країни-члсни Ради Європи: Австрія, Албанія, Болгарія, Велика Британія, Греція, Длнія, Кетоні я, Ісландія, Іспанія, Італія, Кіпр, "колишня Югославська Республіка Македонія", Латвія, Литва, Ліхтенштейн, Люксембург, Мальта, Молдова, Нідерланди, Німеччина, Норвегія, Польща, Португалія, Російська Федерація, Румунія, Словаччина, Словенія, Туреччина, Утрщина, Україна, Фінляндія. Хорватія, Чеська Республіка та Швеція. І Іідписали Хартію лише: Бельгія, Ірландія та Франція [16].
Мета Європейської Хартії місцевого самоврядування полягає у компенсації відсутності спільних європейських стандартів для захисту і подальшого розвитку прав і основних свобод місцевих оргашв влади, як найбільш наближеного до громадян рівня управління, надаючи їм
на довкілля, в якому вони щоденно працюють.
Від країн, які її ратифікували, Хартія вимагає запровадити основні положення, що гарантуватимуть політичну, адміністративну та фінансову незалежність місцевих органів влади. Метою Ради є підтримка демократичної свідомості в Європі та захист прав людини в найширшому розумінні цього слова. У Хартії висловлено думку про те, що рівень автономності, наданий місцевим органам влади, може слугувати пробним каменем справжньої демократії у цій державі.
Хартія складається з трьох частин:
· у першій частиш викладеш нормативні положення, що містять
принципи місцевого самоврядування; вказано на юнституційну та правову
основу місцевого самоврядування; викладено принципи, що визначають
межі повноважень місцевих органів, гарантують незалежність
адміністративних структур; викладені дві важливі статті, спрямовані на
обмеження адміністративного нагляду за діяльністю місцевих органів та
забезпечення їхнього доступу до достатніх фінансових ресурсів за умов,
що узгоджуються із основним принципом їхньої автономії;
· у другій частині містяться різноманітні положення стосовно
обсягу зобов'язань, прийнятих сторонами;
· у третій частині тексту Хартії вказані заключні положення, що
відповідають положенням, які, зазвичай, включаються до конвенцій,
укладених під патронатом Ради Європи.
Оскільки Україна є членом Ради Європи, то інститут місцевого самоврядування в її Конституції мав би бути врегульований, відповідно до підписаної Україною Європейської Хартії про місцеве самоврядування. Тому, наведемо основні положення цього важливого документу [15]:
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£ принцип місцевого самоврядування повинен бути визнаний у законодавстві та, за можливістю, в конституції країни (ст. 2);
в під місцевим самоврядуванням розумісгься прако та реальна здатність органів місцевого самоврядування регулювати І керувати значною частішою публічних справ, діючи в межах закону, під свою відповідальність і в інтересах місцевого населення (п. 1 ст. 3);
· це право здійснюється радами або зборами, що складаються з
членів, обраних шляхом вільного, таємного, рівного, прямого і загального
голосувохил (п. 2 ст. 3);
· ради чи збори можуть мати підзвітні їм виконавчі органи. Це
не виключає звернення до зборів громадян, референдумів або будь-якої
іншої форми прямої участі громадян там, де це допускається законом (п.
О ^г   ЗУ
—   -—   -/?
· основні повноваження органів місцевого самоврядування
встановлюються конституцією або законом, у межах яких вони мають
повну свободу дій для здійснення власних ініціатив (п. 1,2 ст. 4);

· під час делегування повноважень органам місцевого
самоврядування  вони повинні, наскільки це можливо, мати свободу
застосувати їх для здійснення до місцевих умов (п. 5 ст. 4);

· органи місцевого самоврядування повинні мати можливість,
не порушуючи більш загальних законодавчих положень, самі визначити
свої внутрішні адміністративні структури з тим, щоб вони відповідали
місцевим потребам і забезпечували ефективне управління (п. 1 ст. 6);

· органи місцевого самоврядування мають право на володіння
достатніми  власними  коштами,  якими  вони  можуть  вільно
розпоряджатися для здійснення своїх функцій ( п. 1 ст. 9);
· будь-який адміністративний контроль за діяльністю органів
місцевого самоврядування, як правило, має бути призначений лише для
забезпечення дотримання законності та юнституційних принципів. Проте,
адміністративний контроль може включати також контроль вищих органів
влади за належним виконанням органами місцевого самоврядування
делегованих їм повноважень;
· органи місцевого самоврядування   повинні мати право на
судовий захист для забезпечення вільного здійснення ними своїх
повноважень і дотримання закріплених конституцією та законодавством
країни принципів місцевого самоврядування (ст. 11).

В Україні гостро стоїть питання про визначення найбільш оптимальних меж повноважень органів місцевого самоврядування, а також - формування системи їх взаємовідносин із органами виконавчої влади. Тому, логічно, що певний інтерес фахівців виникає у вивченні
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Іклитипного досвіду розв'язання цих питань та використанні їх на Ісренах України. Місцеве самоврядуваня є укоріненим і суттєвим спемснтом демократичних систем урядування. У Західній Європі •продовж останніх двохсот років право на місцеве самоврядування стало юнституційно визнаним у більшості держав. Конституційні норми у цих країнах гарантують муніципалітетам і провінціям право самостійного врятування й самоорганізації. На відміну від конституцій більшості шхідно- і східноєвропейських країн, Конституція США гарантує су'"р"нітет урядів штатів, але не зг?™~ про місцеве самоврядування 1\? пояснюється федеральним характером американської системи, де народ наділяє владою як Центральний уряд, так і уряди штатів. Як наслідок, усі 50 штатів країни мають право регламентувати структуру і діяльність населених пунктів за умови дотримання існуючих тлумачень Конституції.
На сьогодні фахівці виділяють такі моделі (типи, системи) управління на місцях (поєднання органів державної влади та місцевого самоврядування) у розвинутих країнах:
^англосаксонська - характеризується тим, що на всіх субнаціональних рівнях управління функціонують органи місцевого самоврядування, а місцеві органи виконавчої влади загальної компетенції не створюються; до того ж, їм властива більш глибока пнюномія місцевих органів і відсутність вираженого їх підпорядкування центру (США, Великобританія, Канада, Австралія, Нова Зеландія, Росія);
ч>континентальна (європейська, французька) - характеризується розвиненою системою адміністративного контролю центральної влади над місцевими органами  і ланцюговою, ієрархічною системою командування (Франція, Італія, Іспанія, Бельгія, деякі країни Латинської Америки). Виділяють два її різновиди:
· на всіх субнаціональних рівнях, за винятком низового,
одночасно функціонують виборні органи територіальної громади та
призначені представники центральної влади; на низовому рівні
функціонують, виключно, органи первинної територіальної громади
(Франція, Італія);

· на низовому рівні створюються лише органи місцевого
самоврядування, а на регіональному та субрегіональному рівнях -
функціонують призначені місцеві державні адміністрації загальної
компетенції або ж виборні органи місцевого самоврядування, що
представляють інтереси територіальних громад "природних"
пдміністративно-територіальних   одиниць   на   регіональному
(субрегіональному) рівнях (Польща, Болгарія, Туреччина, Фінляндія,
Ірак),
43
Ч> радянські    ще
іерархізована система, формальну
структуру якої посилює дія демократичного централізму: ради є органами державної влади кя своїй території, де всі інші органи держави прямо або опосередковано підпорядковані радам, тобто існує нагляд з боку комуністичної партії, а також принцип "один кандидат -на одне місце" (КНДР, КНР);
Ліберійська - за якої управління на всіх субнаціональних рівнях здійснюють обрані населенням представницькі органи місцевого самоврядування (ради) та відповідні головні посадові осоСш місцевого самоврядування (мери, регідори, префекти, алькади тощо), які, стаючи головами відповідних рад, одночасно затверджуються центральними органами державної влади в адміністративно-територіальних одиницях
/ТТґіг*т*гг>О 1ТІ «т     А/*«^гг~Т.ГЬ=<ї     Сг.О'ЇТ.ІТЇІ аЧ' V*. .•.»£« ^Іиш», і,,»,!^»^»^  ^р*^,**.^.,,
Ч> змішана - поєднання елементів того чи іншого типів (Німеччина, Японія).
Аналіз організації влади на місцях у різних демократичних країнах засвідчує те, що, незалежно від форми правління, географічного положення держави є багато спільних рис для органів місцевої влади. У президентських (СІЛА, Франція) та парламентських республіках (Італії, Австралії), конституційних монархіях (Нідерланди, Норвегія) -сформувались такі спільні принципи:
•
найширше самоврядування, властиве населеним пунктам, за
якого його економічну основу складають місцеві  податки, збори та
муніципальна власність;
« органи самоврядування самостійні в межах компетенції, визначеної законом, а державна влада здійснюється, зазвичай, Іншими органами влади, а не органами самоврядування;
« забезпечення інтересів держави в адміністративно-територіальних одиницях здійснюється через державну виконавчу владу;
•
координація роботи органів місцевого самоврядування  та
контроль за дотриманням законодавства цими органами реалізується
через представників держави або через призначення голів рад главою
держави;
» арбітром у вирішенні спірних питань між органами самоврядування та державою чи громадянами є суд;
•
органи самоврядування мають бути максимально відкриті для
громадянина [29].
До компетенції органів місцевого самоврядування в сучасних європейських країнах відносять такі напрямки діяльності:
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» розвиток територіальної громади (формування внутрішньої структури громади, економічний розвиток і будівництво);
· розвиток довкілля (планування використання землі, захист
довкілля, дороги та громадський транспорт, збір та використання
відходів):
· освітні оздоровчі та соціальні функції (школи, лікарні, оздоровчі
заклади, послуги з соціального забезпечення, забезпечення житлом);
· захисні функції (пожежна служба, поліція, захист споживачів);
· комунальш послуги (забезпечення водою, т*или£ОЮ енергією і
газом);
· дозвілля (спортивні споруди, бібліотеки, культурні послуги,
туризм, підтримка мистецтва) [Народ і влада, 1998, № 2]
Велика Британія має тривалу традицію демократичного місцевого самоврядування. Саме тут зародилась англосаксонська система, найважливішою ознакою якої є відсутність на місцях повноважних представників уряду, що опікують виборні органи.
Регіональний рівень влади між центральними та місцевими рівнями -відсутній, хоча між самими місцевими органами влади у чотирьох частинах країни (Англія, Уельс, Шотландія та Північна Ірландія) існують певні відмінності.
У 1950 році, в Англії було понад 1600 місцевих органів влади різного типу. Сьогодні їх налічується близько 450. Подібним чином, в Уельсі, за цей же період кількість місцевих органів влади зменшилась від 180 до 22 і в Шотландії - від 430 до 32 одиниць [25].
Англія. У Лондоні є 6 головних зон і єдиний рівень місцевих органів влади. Тут місцеве врядування здійснюють лондонські бороу та Корпорація Лондону - орган, який відповідає за адміністрування історичної частини міста. Міські районні ради здійснюють місцеве врядування в інших зонах. До введення Закону по місцеве врядування 1992 року на території Англії існувала двоступенва система незалежних один від одного рівнів: ради графств та районні ради. Внаслідок введення цього Закону, на певних територіях цю систему було замінено однорівневою на взірець тієї, що існує у міських зонах. Однак, на багатьох територіях дворівнева система - надалі ще продовжує існувати.
Місцеве врядування на території Уельсу до 1 квітня 1996 року тавдж здійснювалось за дворівневою системою окружних і районних рад. Сьогодні тут існує однорівнева система місцевого врядування.
На материковій Шотландії врядування на місцевому рівні донедавна забезпечувалось на двох рівнях регіональними та районними радами.
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У Північній Ірландії всі функції врятування здійснюються на одному рівні районними радами.
Місцеві органи влади не є предметом загального адміністративного нагляду з боку зовнішніх органів. Але кожний місцевий орган в Англії та Уельсі має аудитора, призначеного Комісією з питань аудиту місцевих органів влади і Національною службою з питань охорони здоров'я в Англії та Уельсі, що є незалежними від уряду. Ці аудитори мають повноваження як у питаннях регулювання, так і в питаннях законності та вартої Ірошей.
Місцеві органи влади є єдиними виборними виконавчими органами, що обираються на місцях.
У Великій Британії мер, чи цивільний голова - церемоніальний службоветгь. який не наділений жодною виконавчою владою, і шорічно обирається членами ради. Лідерів ради обирають непрямим голосуванням.
Ради графств, районів та парафій складаються з різної кількості депутатів, обраних прямим голосуванням. Загалом, ради графств налічують 60-100, районні - 50-80, а парафіяльні 5-25 депутатів. Ради графств та лондонські бороу здійснюють вибори депутатів рад кожних чотири роки. Вибори до районних рад у містах проводяться щороку, впродовж трьох років із чотирьох, на одну третину місць.
Для Сполучених Штатів Америки, яким також властивий англосаксонський тип управління на місцях, властивий високий ступінь децентралізації функцій держави у соціально-економічній сфері. Федеративна система надає штатам певну економічну автономію та широкі повноваження, але місцеві органи у правовому відношенні безпосередньо залежать від них. Кожний штат має свою конституцію, де закріплені основні принципи і форми його державного устрою та устрої місцевих органів.
США представлені цілою низкою місцевих самоврядних інституцій, зокрема округами, муніципалітетами, спеціальними округами, містами та містечками. Місцеві органи влади дуже відрізняються один від одного за своєю організацією, хоча реально всі мають раду чи законодавчу гілку. У багатьох округах і деяких муніципалітетах рада призначає голову виконавчої влади або сама володіє виконавчою та законодавчою владою. В інших, мер чи голова виконавчої влади округу обирається безпосередньо і керує урядовою агенцією. Райони, переважно, управляються обраними радами [25].
У Франції статусом місцевих органів володіють департаменти та комуни. До того ж, основні адмініеграгішно-територіальні структури є одночасно як місцевого, так і державного рівнів урядування:
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· гомуни (общин) - основний рівень, на якому відсутні державні
органи загальної компетенції. Інституціями самоврядування тут е
муніципальні ради зі своїми виконавчими органами - муншшшлітетами;
· департаменти, де діють як органи місцевого самоврядування
(Генеральна рада із власним виконавчим органом), так і державної влади
у вигляді префектур;
•
регіони, які лише недавно набули статусу адміністративно-
територіального утворення із власними урядовими структурами. На цьому
рівні діють як органи місцевого с-амойрядування (Рада регіону), Іок і
державні органи.
Відповідно до ст. 72 Конституції Франції "місцевими колективами е комуни, департаменти, заморські території, які вільно управляються виборними радами в умовах, визначених законом". Дотепер у коаїні нараховується 96 департаментів материкової Франції та чотири - за морем, і понад 36 тис. міських та сільських комун.
Комуни обирають свої комунальні (муніципальні) Ради. Рада затверджує бюджет, встановлює податки, визначає політику комуни. Вибори, що відбуваються кожні шість років, відбуваються у середині терміну, між виборами в регіоні. Вищий орган комуни - муніципальна рада - обирає із свого складу мера та його заступників (30% свого складу). Мер репрезентує виконавчу владу комуни і виступає у двох іпостасях,
зокрема, як:
*
Інститут самоврядування;
•
представник центральної влади (у зв'язку з тим, що комуна є
одночасно і державним округом, і місцевим зтворенням) із питань
правопорядку та організації виборів.
Виборною інституцією департаменту є Генеральна рада: депутати обираються терміном на шість років, до того ж, половина з них переобирається кожні три роки. Генеральна рада обирає голову, виконавчого голову та номінального голову, який є президентом; проводить свої сесії щонайменше 4 рази на рік; обирає виконавчий комітет (від 4 до 10 депутатів). Департамент наділений такими повноваженнями:
· створювати та організовувати певні департаментські публічні
служби і керувати ними;
· керувати майном департаменту;
· приймати бюджет департаменту і контролювати його
виконання;
•
здійснювати функції дорадчого органу департаменту,
господарського планування і регіонального програмування.
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У регіоні обирається Рада (Асамблея) регіону, вибори де якої відбуваються кожні б років. До повноважень цієї Ради належать: узгодження бюджет}-, встаковленкя податків та розроблення загальної політики регіону, обрання голови - "президента", який є головою виконавчої влади в регіоні, та бюро - виконавчого органу регіону.
До того ж, у кожному регіоні створюється Рада з економічних і соціальних питань, яка формується з представників бізнесу, профспілок, культурних професійних та інших об'єднань регіону. Вона подає доповіді Асамблеї, <» Іикож надає консультації з ширсімио кола питань [23].
До повноважень регіонів входять: планування використання землі та економічний розвиток, залізничний транспорт та водні шляхи, заходи щодо економічної підтримки.
Б інших державах, якії:,; властивий французький тип управління на місцях, є свої особливості. Так, для Італії характерна трирівнева система в областях, провінціях та общинах. Області - це автономні структури із самостійною відповідальністю та функціями, провінції та общини - одиниці місцевого управління в межах територіального розподілу держави та областей. Область, зазвичай, делегує частину адміністративних функцій провінціям та общинам, виділяючи їм відповідні фінанси (як обласні, так і державні).
Схема розподілу влади в Німеччині, якій властивий змішаний тип управління на місцях, представлена на рис.1. Після об'єднання, Федеративна Республіка Німеччина включає 16 Земель: 5 — колишньої НДР та 11, що входили до складу ФРН. Кожна із цих земель має свою конституцію, демоктратично обраний парламент (ландтаг), земельне управління (уряд), своє громадянство. Характерною особливістю державного устрою ФРН є його значна децентралізація. Органи місцевого самоврядування мають високий рівень автономії у прийнятті рішень.
Депутатів до парламенту Землі, відповідно, термін повноважень якого - 4 роки, обирають прямим голосуванням, які відповідно, обирають президента ландтагу. Депутати ландтагу працюють у постійних комісіях. Парламент обирає земельний уряд (8 міністрів) та голову - міністра-президента, формує 9 державних судових палат [21].
Між собою Землі співпрацюють за принципом самокоординації, тобто регулюють питання без втручання центру шляхом укладання та виконання договорів.
Для вирішення можливих суперечностей між центром та Землями існує Федеральний конституційний суд, внутріпшьоземельних питань -суди федеральних Земель. Найважливіші питання розвитку Землі вирішуються волевиявленням населення через референдум.

Місцеве самоврядування включає 2 рівні: муніципалітети, котрі можуть бути організовані як унітарні муніципалітети або як асоціації муніципалітетів, а також округи, що складаються з муніципалітетів, що перебувають на його території. На рівні муніципалітету не існує загальнонаціональної організації виконавчих органів. Залежно від форми м ісцевого управлшня, виконавчі функції може бути покладено на місцеву раду, мера або ж виконавчого голову, який не є мером.
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Рис.1.     Розподіл влади в Німеччині
Звичайно, що спроби непродуманого копіювання чужого досвіду не завжди дають очікуваного позитивного результату. Нова економічна і політична реальність вимагає прийняття обгрунтованих нестандартних рішень, вмілого управління. Тому, вважаємо, що викладений матеріал сприятиме підготовці фахівців у галузі державного управління та місцевого самоврядування, які, працюючи на теренах України, сприятимуть муніципальному розвиткові.
Повноваження територіальної громади села, селища
І , -
щодо власності
І
3.4.1. Управління комунальним майном
Територіальні громади села, селища, міста безпосередньо або через органи місцевого самоврядування управляють майном, що є в комунальній власності; затверджують програми соціально-економічного та культурного розвитку і контролюють їх виконання; утворюють, реорганізовують та лі​квідовують комунальні підприємства, організації та установи, а також здійснюють контроль за їх діяльністю; вирішують інші питання місцевого значення, віднесені законом до їхньої компетенції (ст. 143 Конституції Ук​раїни). Право комунальної власності в Законі України «Про місцеве само​врядування в Україні» (ст. 60) визначається як право територіальної гро​мади володіти, доцільно, економко, ефективно користуватися і розпоря​джатися на свій розсуд у своїх інтересах майном, що належить їй, як без​посередньо, так і через органи місцевого самоврядування (дивись рис. 3.1 Додатку). Від імені та в інтересах територіальних громад права суб'єкта комунальної власності здійснюють відповідні ради (ч. 5 ст. 16 Закону Ук​раїни «Про місцеве самоврядування в Україні»). Ст. 35 Закону України -Про власність» встановлює, що об'єктами права комунальної власності є майно, яке забезпечує діяльність відповідних рад і утворених ними органів; кошти місцевих бюджетів, державний житловий фонд, об'єкти житлово-комунального господарства; майно закладів народної освіти, культури, :хорони здоров'я, торгівлі, побутового обслуговування; майно підпри-:мств; місцеві енергетичні системи, транспорт, системи зв'язку та інфор-•щії, включаючи націоналізоване май-но, передане відповідним підпри-мствам, установам, організаціям; а також інше майно, необхідне для за-"езпечення економічного і соціального розвитку відповідної території.
Комунальна установа (підприємство, організація) відповідає за свої ; ?бов'язання майном і коштами, ;що є в її розпорядженні. За їх недостат--ості відповідальність за її зобов'язання несе відповідна місцева влада.
Відносини органів місцевого самоврядування з підприємствами, уста--: звами, організаціями, що перебувають у комунальній власності відповід-- нх територіальних громад, а також з їх керівниками, будуються на засадах "лпорядкованості, підзвітності та підконтрольності цим органам. На своїх всіданнях сільська, селищна рада з питань майна комунальної власності ~риймає рішення щодо його відчуження (продажу), затверджує перелік Іо'єктів, які підлягають і не підлягають приватизації, про придбання при​ватизованого майна, про створення, ліквідацію, реорганізацію та
Матеріальна і фінансова основа місцевого самоврядування
перепрофілювання підприємств, установ та організацій. Доходи від від​чуження об'єктів права комунальної власності зараховуються до сільського, селищного бюджету і спрямовуються на фінансування заходів, передба​чених у ньому. Рада також приймає рішення про надання згоди на передачу об'єктів з державної у комунальну власність та про передачу об'єктів у державну власність. Питання передачі регламентується Законом України «Про передачу об'єктів права державної та комунальної власності» і По​ложенням про порядок передачі об"єктів права державної власності і По​рядком подання та розгляду пропозицій щодо передачі об'єктів з кому​нальної у державну власність та утворення і роботи комісії з питань пе​редачі об'єктів у державну власність, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 21 вересня 1998 р. № 1482. Даючи згоду на передачу об'єктів, рада повинна керуватися не лише доцільністю, але і тим, щоб майнові міркування, операції з об'єктами права комунальної власності не ослаблювали економічних основ місцевого самоврядування, не зменшували обсягів та не погіршували умов надання послуг населенню цієї території. Частина 9 ст. 60 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» надає сільським, селищним радам право не лише вносити пропозиції про передачу або продаж та переважне придбання в комунальну власність від​повідних територіальних громад об'єктів, що належать до державної та інших форм власності, якщо вони мають важливе значення для забезпе​чення комунально-побутових та соціально-культурних потреб мешканців територіальних громад, а також мати певні об'єкти комунальної власності за межами села, селища.
Виконавчі органи сільських, селищних рад мають право заслуховувати звіти про роботу керівників підприємств, установ та організацій комуналь​ної власності територіальних громад. Сільський, селищний голова приз​начає на посади та звільняє з посад у встановленому порядку керівників цих підприємств, установ і організацій.
Відносини органів місцевого самоврядування з підприємствами, ус​тановами та організаціями, що не перебувають у комунальній власності відповідних територіальних громад, відповідно до ст. 18 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» будуються на договірній і по​датковій основі та на засадах підконтрольності в межах повноважень, на​даних органам самоврядування Законом. З питань, віднесених до компе​тенції органів місцевого самоврядування, на їх вимогу підприємства,
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ухвалення обласними радами таких нормативів часто дозволяє викорис​товувати суб'єктивні фактори, тобто коли голова обласної державної ад​міністрації (а саме держадміністрація розробляє проект обласного бюджету) має добрі стосунки з головою конкретного міста чи керівником району, вони мають можливість одержати більші кошти, ніж ті, з якими облдержадміністрація перебуває в конфронтації.
Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» районним та обласним радам надано ще ряд повноважень, які безпосередньо пов'язані з інтересами територіальних громад, а саме:
^ вирішення відповідно до закону питань регулювання земельних
відносин; Ч> вирішення відповідно до закону питань про надання дозволу на
спеціальне використання природних ресурсів; ^ прийняття рішень, пов'язаних зі створенням спеціальних, вільних
економічних та інших зон.
Виходячи з вищесказаного, можна констатувати, що стосунки рада населеного пункту - районна (обласна) рада будуються на основі чинного законодавства на кількох, визначених законом, функціях рад. На жаль. українське законодавство не повною мірою забезпечує партнерські відно​сини між радами різних рівнів, але вже сьогодні з'явились реальні мож​ливості для перетворення рад районного та обласного рівня в координуючі та дорадчі органи, що покликані вирішувати спільні проблеми окремих територій.
5.2. Відносини між органами місцевого самоврядування та місцевими державними адміністраціями
Враховуючи той факт, що на практиці не завжди можна чітко роз​ділити функції державного управління і місцевого самоврядування в Кон​ституцію України закладено принципи, згідно з якими слід будувати сто​сунки між органами місцевого самоврядування і місцевими державними адміністраціями.
Так, відповідно до п. 6 ст. 118 Конституції України місцеві державні адміністрації на відповідній території забезпечують взаємодію з органами місцевого самоврядування, з одного боку, а з іншого боку, ст. 143 Кон​ституції України встановлює, що: «Органам місцевого самоврядування мо​жуть надаватися законом окремі повноваження органів виконавчої влади.

Органи місцевого самоврядування з питань здійснення ними повноважень органів виконавчої влади підконтрольні відповідним органам виконавчої влади». Главою 2 розділу II Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» щодо кожного виду повноважень органів місцевого самовряду​вання чітко виділено їх делеговані повноваження. Крім цього, Конститу​цією і Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» допус​кається передання інших повноважень органів державної влади органам місцевого самоврядування.
Враховуючи таку ситуацію, стосунки органів місцевого самовряду​вання і місцевих державних адміністрацій будують за принципами:
^ автономності і незалежності - якщо це стосується виконання ор​ганами місцевого самоврядування своїх власних повноважень;
"Ь підконтрольності - якщо це стосується виконання органами міс​цевого самоврядування делегованих повноважень.
Законодавство України встановлює межі такого делегування, а також інші форми взаємодії місцевих державних адміністрацій та органів міс​цевого самоврядування. Очевидно, місцеві державні адміністрації є про​відниками внутрішньої політики держави на місцях і вживають заходів для її забезпечення у діяльності органів місцевого самоврядування. З іншого боку, здійснення органами місцевого самоврядування окремих державних повноважень є важливим фактором взаємодії державних органів та органів місцевого самоврядування. Така взаємодія вкрай необхідна, тому що сприяє ефективнішому вирішенню питань місцевого значення, покращенню рівня обслуговування населення. Проте муніципальна політика виконавчої влади має базуватися лише на правових засадах і методах її здійснення і ні в якому разі не може спиратися на командно-адміністративні методи. Одночасно наділення органів місцевого самоврядування державними пов​новаженнями демократизує процес здійснення державних функцій.
В Україні існує певна небезпека, що на другому владному рівні мож​ливе домінування обласного підрівня над районним, що може привести до бюрократичного централізму у системі місцевого самоврядування, як на​слідок намагання запровадити його згори донизу. Місцеві державні ад​міністрації, які мають змогу контролювати обласний підрівень, а через нього і нижчі ланки, зацікавлені у цьому процесі також. До того ж упро​довж 1999-2000 рр. почастішали випадки, коли голова обласної (районної) ради та голова обласної (або районної) державної адміністрації одна і та
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ж особа. Стосунки рада - адміністрація набули характеру практичного до мінування адміністрації над радою. В інших випадках стосунки рада адміністрація набувають персонального характеру, тобто залежать в і І особистих стосунків між керівниками. Як бачимо, визначена Конституцією України модель організації виконавчої влади та самоврядування на місцях зумовлює пошук інших прийнятних альтернатив та вдосконалення існую чої моделі.
Сфери взаємодії місцевих державних адміністрацій та органів місце​вого самоврядування найрізноманітніші - економічні, соціальні, культур ні, екологічні, релігійні, побутові та інші. Тому для вирішення цих та інших питань, розроблення та реалізації довготермінових планів і прог​рам, організації постійної взаємодії органів державної влади і місцевого самоврядування можуть створюватися спільні координаційні, консульта​тивні, дорадчі або робочі структури (як тимчасові, так і постійні).
Одночасно закон не забороняє органам місцевого самоврядування вступати в договірні стосунки з місцевими державними адміністраціями для реалізації спільних проектів чи виконання регіональних програм.
У разі прийняття виконавчими органами місцевого самоврядування рішень і розпоряджень, які не відповідають вимогам чинного законо​давства, голова місцевої державної адміністрації може вжити такі за​ходи:
^ у разі невиконання вимоги щодо порушень вимог чинного зако​нодавства, керуючись статтями 119 (п.п. 1 і 2), 143 (ч.ч. З, 4), 144 (ч. 2) Конституції України і п. 8 (підпункт «Г») «Положення про обласну, Київську, Севастопольську міську державну адміністра​цію», зупинити рішення органу місцевого самоврядування з мо​тивів їх невідповідності Конституції чи Законам України з одно​часним зверненням до обласного арбітражного суду щодо їх ска​сування;
"^ звернутися до районної прокуратури про прокурорське реагування щодо рішень органів місцевого самоврядування чи дії їх посадових осіб, які суперечать вимогам чинного законодавства. Вирішення питань з ініціативи органів місцевого самоврядування (сільської, селищної ради, її голови та виконавчого комітету, територіаль​ної громади, коли вона у встановленому порядку зареєстрована) з участю органів виконавчої влади розглядають за їх позовами арбітражні суди.

Органи місцевого самоврядування з вимогами про усунення порушень Чинного законодавства посадовими особами органів місцевої виконавчої Ілади можуть звертатися в органи прокуратури, а також до загальних
ЄУДІВ.
Зауважимо, що вирішення спірних питань за позовами сільських, се-ЯИЩних рад про право власності та бюджетні права в арбітражних і за​гальних судах, в органах прокуратури є крайніми заходами, і тому в умовах Нечіткого законодавства, відсутності відповідних юридичних служб у сіль​ських, селищних радах вирішення спірних питань можливе:
*і> через депутатів сільської, селищної ради, депутатів від територіаль​ної громади в районній раді, депутатів обласної і Верховної Ради України, обраних за участю громадян відповідного села, селища; ^ шляхом звернення депутатів районної, обласної ради до районної
та обласної державних адміністрацій;
Чі> шляхом розгляду їх на сесіях сільської, селищної ради або подання до відповідної районної, обласної рад.
5.3. Відносини між органами місцевого самоврядування
Органи місцевого самоврядування населених пунктів також мають право на співпрацю один з одним та утворення своїх асоціацій.
Тут важливо відзначити, що ці органи не мають перетворитися в суто представницькі, які переважно проводили б засідання та приймали рішення, а не повсякденно вирішували погреби територіального колективу, пред​ставляючи та реалізуючи його інтереси в поточній діяльності, у взаємо​відносинах між собою та іншими органами. Тобто має здійснюватися орієн​тація органів місцевого самоврядування на управлінсько-виконавчі дії з вирішення питань життєзабезпечення населення, прийняття рішень з від​повідних питань, відповідальності за їх виконання.
Важливим елементом такої співпраці мають стати районні та обласні ради, які повинні перетворитися в органи, що справді представляють спільні інтереси територіальних громад населених пунктів.
Одночасно ст. 16 Закону України «Про місцеве самоврядування в Ук​раїні» передбачає, що: «Органи місцевого самоврядування з врахуванням місцевих умов і особливостей можуть перерозподіляти між собою на під​ставі договорів окремі повноваження та власні бюджетні кошти». Це є ґрунтовною базою для вирішення місцевих проблем, спільних для декількох
